

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Telefono
núm. 32

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo
concertado

Año XVI

Teruel — Sábado 2 de Noviembre de 1918

Núm. 8420

CAMINO DE LA PAZ

Turquía se rinde

Un telegrama de París, fechado el 31, dice:

«Durante la sesión de la Cámara, el presidente ha concedido la palabra al ministro de Marina, que ha hecho la siguiente declaración:

«El presidente del Consejo, que está en Versalles en el Consejo Superior de Guerra interaliado, me ha encargado de hacer, en nombre del Gobierno, la siguiente comunicación:

Hace algunos días el general Townsend ha sido puesto en libertad por los turcos y ha ido a informar al almirante inglés, comandante en el Mar Egeo, que el Gobierno turco pedía negociaciones inmediatas para firmar un armisticio entre Turquía y los aliados. El vicealmirante Calthorpe ha respondido que si el Gobierno turco le enviaba plenipotenciarios debidamente acreditados tenía el poder necesario para hacerles conocer las condiciones en las cuales los aliados consentirían en la cesación de las hostilidades y para firmar un armisticio en nombre de éstos.

Los plenipotenciarios turcos han llegado ayer a Mudros. Un armisticio fué firmado la noche última y ha entrado en vigor hoy mismo al mediodía. (Grandes aplausos.)

Yo no puedo a la hora actual comunicar los detalles y las condiciones del armisticio, pero puedo decir que implica el libre paso para las flotas aliadas de los Dardanelos y del Bósforo hasta el mar Negro (A estas palabras, la Cámara se pone en pie y aplaude de una manera calurosa), el abandono de los armamentos, la ocupación de los puertos de los Dardanelos y del Bósforo, así como la repatriación de todos los prisioneros de guerra aliados. (Aplausos entusiastas.)

La Cámara ha suspendido inmediatamente su sesión.

La noticia, propagada por todo París, fué acogida con grande satisfacción.

CONSEJO

Del celebrado el sábado se facilitó la siguiente nota oficial:

«El Consejo ha aprobado un proyecto de decreto que habrá de pasar a la Junta de Defensa nacional sobre coordinación de mandos y servicios entre los ministerios de Guerra y marina en las bases navales.

Se han aprobado las plantillas del personal del Tribunal de Cuentas y de otros diversos centros y dependencias de Hacienda, así como varios expedientes del propio ministerio y de la Presidencia, Gracia y Justicia, Fomento y Marina.

A propuesta del ministro de Abastecimientos se ha acordado prohibir la exportación, sin permiso especial, de toda clase de raquinaria.

También se ha aprobado un proyecto de Real decreto del ministerio de Marina

regulando el servicio de los peritos inspectores en la Marina mercante.

El Consejo ha examinado la situación internacional y parlamentaria.

NUESTROS DRAMATURGOS

D. JACINTO BENAVENTE
(Continuación)

Los que tachan a Benavente de poco original tendran, pese a sus censuras al maestro, que reconocer que ningun comediógrafo movió tipos tan antitéticos en lugares tan distintos, y los que le motejan de autor mediocre no podrán analizar esta obra sin que sus juicios sobre el maestro no sufran un cambio en pró de sus facultades como dramaturgo.

El lenguaje en ella como en todas las de D. Jacinto es tan correcto, como sobrio y conciso. Este autor aprendió sin duda antes de comenzar a escribir, la frase de Pericles en que se condensa toda la filosofía del pueblo griego «nosotros amamos lo bello en su sencillez» por eso nada más sencillo y natural que el diálogo del maestro, y en sus palabras fibres de toda afectación y rebuscamiento (cuanta elegancia, que bellas imágenes, que pensamientos tan profundos! En sus palabras todas naturalidad ¡que riqueza de ideas, que admirables sutilezas! La idea de la obra, no puede ser más digna de alabanzas, es un canto a la vida y al amor, es la historia entre romántica y mordaz de dos príncipes que sueñan en romper la estrecha y férrea férula de las etiquetas palatinas para marchar, lejos de los preceptos oficiales, a vivir su propia vida, siguiendo los dictados de su inteligencia y los impulsos de su corazón.

El príncipe Esteban que estima en menos sus prerrogativas como tal que su amor a la cantante de ópera Elsa Kenisberg con la que contrae matrimonio morganático y la Princesa Elena la princesita Bebé, que para huir de su esposo, un hombre según ella dice grosero e indigno, se fuga con el caballero Rosmer secretario de su marido.

Y estos dos príncipes revolucionarios, estos dos príncipes que sueñan con la felicidad como única razón de la vida, que no vacilan en sacrificar a los dictados de su corazón, toda la realza de su estirpe, que abandonan su corte que estiman como una losa de severidad, recelos e imposiciones, y marchan en busca de un mundo en el que solo brille la verdad y el amor, ven con profundo desaliento que su lucha es un absurdo, que la cantante de ópera y el secretario a los que sacrificaron su vida no fueron más que unos vulgares ambiciosos, que todos los respetos todos los deberes que ellos soñaron romper, se les recuerdan cotidianamente les plebeyos en los que un momento de ofuscación creyeron ver la redención. Comprenden al fin que la vida, como dice la princesa Elena, no consiente violencia y solo cuando no se busca, cuando no se espera djsa caer co-

mo al descuido un poco de la mucha alegría que atesora. Y aquellos príncipes que viviendo tan cerca en la misma costa han vivido tan lejos, sin estudiarse, animados por un mutuo recelo y desconfianza el uno del otro vienen a encontrar por fin en un baile del arroyo que la verdad única de su existencia es amarse.

La exquisita ironía del maestro encuentra en esta obra, junto a los pensamientos de una honda transcendencia, amplio campo en que desarrollar toda su fina amplitud. La escena final del segundo acto, en la cual Elsa y el caballero Rosmer, se escandalizan de ser presentados a la princesa y el príncipe, mientras estos no vacilan en estrechar la mano de la cocota Diana de Lys, es de un humorismo que destila como gotas de un veneno agradablemente coloreado, todos los finos discretos acerca de la música del maestro Wilf son una crítica donosa y mordedora de la música moderna. El tercer acto es un modelo de ironía exquisita y correcta y el cuarto de una belleza de dialogado, de una tan intensa intención, de un pensamiento tan profundo que hoy día ningún dramaturgo español pueden superar, ni el uno ni el otro.

En este cuarto acto figura como personaje episódico la hermana directa de Maestá, la vieja con aspecto de bruja, La Degollada, una mujer cuyo apodo ya indica una tragedia. La Degollada es la víctima de un idilio sangriento, es la mujer mártir del cariño de un hombre que en una noche de placer supo hacerse amar, y esta infeliz «estrugada por el vicio, guarda para aquel hombre que compró su cuerpo para un momento y luego quiso asesinarla, un amor absurdo, una verdadera pasión de esas a las que se sacrifica toda una vida.

Con un rasgo tan sólo pinta don Jacinto de todo lo que es capaz un alma de mujer, con un sólo detalle nos resume toda la diabólica complejidad del alma femenina.

La Degollada por sí sola bastaría para consagrar a un autor; ¡qué no será esa figura acompañada de las de la princesa Elena y el príncipe Esteban! «Princesa Bebé» tu luminosa figura perdurará en la historia de nuestro teatro, el maestro pensó bien al no dejar que seas encarnada en alguna cultivadora del arte de Thalia de las muchas que ignoran que esta musa es la que preside la comedia.

VICTOR M.ª DE SOLA.

(Continuará)

La concentración de derechas

Dice A B C:

Se define ya, con mayor precisión, la unión circunstancial de todos los partidos de la derecha.

La concentración que se intenta tiene caracteres de gran amplitud, y se hará —si se resuelve diferencias de orden secundario— alrededor del partido conservador, cuya organización, se designada, puede servir de base.

En la necesidad y urgencia del bloque derechista han convenido ya aquellas

personalidades que reúnen las responsabilidades de la dirección de los partidos. En estos días pasados se celebraron diversas entrevistas, de cuyo resultado se muestran muy satisfechos los conferenciantes.

Interrogamos ayer al Sr. Pradera, como autorizado representante del tradicionalismo, acerca del asunto, y nos manifestó que la concentración de derechas se ha pretendido y se pretende, y que no sería extraño que en breve se viera realizada.

Era interesante conocer la opinión del grupo que escudilla al Sr. La Cierva.

Un caracterizado amigo del ilustre ex-ministro nos hizo las siguientes manifestaciones:

—Nuestro jefe está donde estaba, y por tanto dispuesto como siempre a prestar su ayuda y su cooperación a los fieles conservadores.

Su actitud, desde que se constituyó el Gobierno actual, ha sido de una gran corrección. No ha creído dificultades, y ayudó al Gobierno con su voz y con su voto, cuando aquéllos se presentaron.

Es cierto que ha visitado al Sr. Dato; pero de ello no puede deducirse su ingreso en el partido conservador como tal entidad política.

Si se llega a la concentración de derechas, el Sr. La Cierva prestará su cooperación incondicional.

LIBROS Y REVISTAS

Agenda de bolsillo para 1919

Indispensable a todos los que tienen negocios propios o ajenos.

Se lleva siempre en el bolsillo, y utilizada a tiempo, ahorra la memoria y refleja con fidelidad cuanto se ha hecho en cada día.

La Agenda de bolsillo para 1919, no obstante su reducido volumen, contiene un extenso libro de anotaciones y cuanto se necesita saber sobre Correos, Telégrafos, teléfonos, Radiotelegrafía, Órdenes personales, Equivalencias de pesas y medidas, Sistema monetario, etc. etcétera. No se puede pedir más.

Su precio es: 2 días en plana, tela, 2 pesetas; con cartera de piel, 5; de un día, tela 2,50; con cartera, 5,50. Agenda suelta para cartera de años anteriores: dos días; 1 peseta; un día, 1,50. En provincias, 0,50 más, franco y certificado.

De venta en todas las papelerías, objetos de escritorio, bazares y librerías de España, y en la Casa Editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11, Madrid.

Cunicicultura

La cría del conejo

Es una industria la del conejo, que podemos llamarla, sin ningún género de dudas, «auxiliar de la granja».

Del conejo se sacan pingües beneficios explotando las carnes, pieles y pelos, que en los mercados industriales alcanzan excelentes precios.

El Dr. Bonaurea dice que el criador debe observar ciertas condiciones muy esenciales en los reproductores, y que son: la fecundidad y rusticidad, estado de salud, edad, procedencia, peso, belleza y cualidades individuales, de modo que al hacer la elección de reproductores se tendrá en cuenta lo ya indicado;

La fecundidad se mantiene en el conejo desde los seis u ocho meses hasta los cinco o seis años; y en la coneja, desde la misma edad hasta los cuatro años. No conviene destinar a la reproducción conejos menores de ocho meses de edad. Un conejo bien alimentado puede bastar para diez o doce conejas.

La cría presenta sus variedades, pero el que hoy está en boga es el sistema celular, es decir, en jaulas.

La higiene en la cría del conejo es uno de los puntos capitales; debe observarse con rigor. Como el conejo produce abundantes excrementos, habrá que sacarlos diariamente con objeto de tener las conejeras bien limpias y aseadas.

Las condiciones indispensables para el buen resultado de cría deben ser: aire puro, alimentos sanos, conejera seca, ventilada y amplia, para que los conejos puedan caminar cómodamente.

El alimento más común es la alfalfa en verano.

En el invierno será la alimentación mixta, y de vez en cuando algo de avena.

Debe procurarse al dar el pasto que no esté mojado por las lluvias o rocío, porque produce disturbios intestinales (meteorismo), diarreas y escidiosis.

Será conveniente hacer la desinfección frecuente del conejar, medida profiláctica contra muchas infecciones.

Si un criador quiere efectuar un trabajo intensivo debe recurrir a la castración, esto ya se va generalizando por comprender que la carne es muy delicada y nutritiva y el pelo más fino.

Se ha comprobado en la práctica corriente que esta industria, bien explotada y dirigida por un técnico, daría unos miles de pesetas anuales, desde luego con la cría de conejos en alta escala, que es como se puede considerar toda industria pecuaria para que se le dé tal nombre.

SUCESOS

Un bárbaro

Al regreso de llevar la comida a su padre que trabaja en los lavaderos de las minas de Utrillas, subió en el furgón del ferrocarril minero, una niña de once años y al llegar al túnel de la Fuente de Mocho, el guardafron Prudencio García Riera, de 21 años, salamanquino, vecino de Montalbán, intentó forzar a dicha niña.

El sátiro se fugó, pero corridos los necesarios avisos por la benemérita, fué detenido en Belchite.

Reyerta

Ayer tarde, en la fuente de los doce chorros comenzaron a disputar por cuestión de novias según versión pública, dos buenos muchachos de esta ciudad, con el defecto, tan general, de usar armas.

Se aceleraron, tiraron de revólver y de pistola, hicieron 6 ú 8 disparos, se corrieron, sacaron cuchillos también, asustaron a las gentes que por allí transitaban y por fortuna y casualidad no ocurrió nada más grave, siendo reducidos a la obediencia por el Sr. Juez municipal, ahora encargado del de Instrucción, D. Juan Domingo Garay que de paseo marchaba por el lugar de la ocurrencia.

Acéite extra de la TIERRA BAJA Refinado y filtrado Ultramarinos de L. MUÑOZ. MERCADO, 37.

DIA RELIGIOSO

Santo de mañana. - San Valentin Catedral. - La misa cantada a las nueve y media con sermón. Cuarenta Horas. - En San Martin, La masa cantada a las diez menos cuarto, y el ejercicio de la tarde de cuatro a seis. San Juan. - Novena al Santo Cristo. La misa cantada a las diez menos cuarto. El ejercicio de la tarde a las cinco. Misas a hora fija. Misa de Alba en San Pedro y la Merced a las seis. A las siete en el Hospital y Santa Teresa. A las ocho en Santiago, Santa Clara y Siervas de Jesus. En la Catedral a las diez. A las diez y cuarto en San Andrés y San Juan. A las 10 y media en Santiago con pláticas sobre el Evangelio del día. A las doce en San Juan y El Salvador. A las doce y media en la Catedral, y a la una en San Pedro y San Martin.

NOTICIAS

El carbón No queremos hoy hacernos eco de las quejas que oímos respecto a que si agua, si tierra, si piedras que tiene el carbón expandido por la cuenta que lleva la Alcaidía, pues no hemos tenido tiempo de comprobar esas quejas.

Pero si debemos llamar la atención del Sr. Alcalde, porque es un abaso muy repetido y ya intolerable, la forma de expender el carbón a la menuda. Esas colas y esas horas interminables que se necesitan para comprar dos kilos de carbón, demuestra un tal mal servicio como pocas ganas de atender al público, de más del extrínseco espectáculo que proporciona y que se lo brindamos a nuestro compañero Pierrot.

Si falta personal para el despacho, aumentes. Y no se podría tener hechas 200 o 300 pesetas de 2 y 5 kilos al abrir la venta? Sin perjuicio de volver a pensar a la vista del comprador cuando éste lo pidiera o durara.

LA EPIDEMIA reinante se evita de infectando con ZOTAL

Servicios de la Guardia civil En Manzanaera hizo dos denuncias por corte fraudulento de línea verde.

En Castellote otras dos denuncias por infracción de Reglamento de carreteras.

De la nueva cosecha GARBANZOS finos de Castilla JUDIAS del Barco Casa BEJARANO

Juventud Antoniana Mañana reanuda esta sociedad sus sesiones recreativas de los dias festivos, poniendo en escena el sainete «Parada y Fonda», y después varias cintas cinematográficas. A las cuatro y media.

Quiere V. leer una revista o periódico importante de España?

Quiere V. vender o comprar algun libro usado?

Quiere V. llevar su calzado timpio?

Acuda a casa de CASTO ADRIAN. SALVADOR, 10.

Los carteros La disposición referente a la mejora a los carteros, dice así:

Artículo primero. En uso de la autorización del artículo primero, regla 15. del real decreto de 7 de Septiembre último, se aumenta el haber de los carteros urbanos en una peseta diaria.

También se aumenta en el 25 por 100 las consignaciones de los carteros rurales y peatones.

EL MEJOR JABON marca EL CABALLO 80 céntimos pastilla Casa BEJARANO

De Consumos Recaudación habida en el día de hoy en los felatos 176'04 pesetas. Recaudado en igual fecha del año anterior, 143'58. Diferencia en más, 32'46.

Suscripciones, anuncios y esquelas para EL MERCANTIL se reciben en el Centro de suscripciones de CASTO ADRIAN. - Salvador, 10.

Agencia de Transportes DE Francisco Pérez e Hijos MERCADO 6,

Transportes de la Estación a la Ciudad y viceversa, a 1'50 ptas tonelada. Bultos, de 1 a 100 kilos, a 0'25 ptas. Tasaación de talenes y reclamación a los ferrocarriles.

Oficinas de cerrajería Hay colocación para des. En la Administración de este periódico darán razón.

FONTANEROS Y HOJALATEROS Hacen falta dos oficiales en el taller de M. GARITAS (hijo). Plaza Domingo Gascón, 20 y 21. - Teruel.

CASAS Se venden dos en la plaza de Domingo Gascón (antes Paseador). Razón, D. Francisco Olemente, San Benito, 14.

Rafael Torregrosa San Francisco, 60 Fábrica de Jabones Primeras materias para abonos Y Abono orgánico

Se venden las CASAS núm. 8 de la calle de la Comunidad y núm. 10 de la Judería. En la administración de este periódico informarán.

José García Martín PINTOR, DECORADOR Y RESTAURADOR DE OBRAS ANTIGUAS Se hacen trabajos de óleo sobre lienzo, seda y cristal. 14, SAN ANDRÉS, 14 - TERUEL -

Contra la gripe, tratarse bien

Para tratarse bien comprar géneros excelentes como son los QUESOS, de legítima procedencia, GRUYERE, CHESTER, NATA, MANCHEGO y BLANCO TIERNO.

Bacalao inglés Arenques Cognac Que se venden en casa de Julio Eced. - S. JUAN, 7

Venta de ocasión Se venden enseres, géneros y útiles para café, en partida o por separado. Botellas y barajas usadas, estas a 0'75 pesetas docena. Razón, Seminario, 5. 3.º

HORNO PARA PAN Se vende el situado en la calle Mayor del Arrabal, núm. 53. Informarán en la misma casa.

MALQUIAS MARCO

CALATAYUD ALMACEN DE COLONIALES Aceites refinados de Aragón = BANGA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitados por todos los compradores.

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en el año 845 Plaza de San Felipe, núm. 3 - ZARAGOZA Apartado de Correo número 31.

Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que abona este Banco, son: En las imposiciones a plazo fijo de un año. 3 1/2 por ciento En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual En las imposiciones a voluntad. a razón de 2 1/2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengan 2 y medio por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardo posesiones hechas en este Banco. DESCUENTO y NEGOCIACION de LETRAS y EFECTOS COMERCIALES.

DEPOSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos Públicos Pagos de cupones - Cartas de Crédito Informes Comerciales Comisiones, etc., etc.

DEL TELEGRAMA

Hindenburg

El general Hindenburg ha presentado su dimisión al Kaiser y éste no la ha aceptado.

Así lo dicen de Amsterdam.

Ansia de crisis política

En el Congreso, a pesar de la festividad hubo animación y se comentó el propósito del gobierno, de hacer la declaración de que es urgente necesidad la aprobación de los presupuestos.

Las izquierdas, deseosas de facilitar el planteamiento de la crisis procuraran medios al gobierno para legalizar la situación económica y que pueda plantear el Sr. Maura la cuestión de confianza.

Visita a los exploradores

El general inglés sir Roberto Ba-

den, acompañado del embajador y otras personas visitó la casa social de los Exploradores madrileños, siendo objeto de un cariñoso recibimiento.

Recorrió las dependencias del local y dió una breve conferencia. Fué obsequiado con un lunch.

Para el martes

El Sr. Villanueva cree que el martes serán presentados los presupuestos y quedarán sobre la mesa para que dictamine la comisión correspondiente, dictamen que será rápido.

De Barcelona

En Barcelona decrece la epidemia. En las últimas veinticuatro horas han ocurrido 147 defunciones y en Septiembre último se efectuaron 6.404 enterramientos.

Durante el mismo mes del año anterior, las defunciones fueron 1.264.

El Gordo en Teruel

LAS TRES SERIES 300.000 PESETAS

En el sorteo de hoy ha correspondido el premio mayor al núm. 34 910 premiado con 100.000 pesetas.

A la hora que llega la noticia no nos es posible hacer averiguaciones respecto a los afortunados.

Podemos decir que el billete premiado ha sido expedido en la Administración núm. 1. del SR. LAGUIA y que el premio es triple pues las tres series han sido expandidas por dicha Administración.

Comienzan a sonar nombres de afortunados y los primeros que oímos son los de un empleado del servicio Catastral, llamado Manuel, José Herrero, Marcelino Garitas, Andrés Estevan, Antonio Navarro, etc., etc., pero como no podemos responder de la certeza anotamos más.

Llegan noticias, que nos parecen más ciertas, de los siguientes desgraciados: D. Alejandro Salesa 100.000 pesetas, D. Antonio Buj 15.000, don Antonio Llorens 15.000, D. Matias Domingo 5.000, D. Andrés Estevan 20.000, D. José Herrero 60.000, Florencio Muñoz de Concul, 10.000, D. Florencio Estevan 20.000.

Enhorabuena a todos.

FLIXIR ESTOMACAL

BANCO DE ARAGON

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

Cuentas corrientes e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por ciento de interés. Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro. Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los paises. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.